
1 

8^ Commissione 30/10/2023 

 

 
 

 

 

Città di Marsala 
 

Medaglia d’oro al Valore Civile 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TRASCRIZIONE  

SEDUTA 8^ COMMISSIONE 

DEL 30 OTTOBRE 2023 

VERBALE n. 76 

DEL 30/10/2023 

 

 
 
 
 

APPELLO INIZIALE ORE 10:52 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 11:35 

 



2 

8^ Commissione 30/10/2023 

Apertura Lavori ore 10:52 

 

 

VICEPRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

Buongiorno a tutti, sono le ore 10:52, diamo inizio alla seduta di 

oggi 30 ottobre 2023 della commissione accesso agli atti. Invito 

il Segretario di chiamare l’appello dei Consiglieri. 

 

SEGRETARIO DELLA COMMISSIONE – MICHELE FRANCHINO 

 

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Rodriquez Mario,    presente; 

Accardi Michele,     presente; 

Alagna Bartolomeo Walter,  assente; 

Cavasino Pietro,    assente; 

Di Pietra Gabriele,    presente; 

Fernandez Felice Massimo,  presente; 

Fici Nicola,     assente; 

Genna Rosanna,     presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan,   assente; 

Orlando Leonardo,     presente.   

 

SEGRETARIO MICHELE FRANCHINO 

 

Sono i Consiglieri in numero di 6 quindi la seduta è valida. La 

parola al Presidente Rodriquez.  

 

VICEPRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

Sì, grazie Segretario. Ma oggi avevamo noi in audizione qualcuno? 

Ora non ricordo da mercoledì. No, niente. Verbali delle sedute 

precedenti? (voci fuori microfono) Quindi ancora non sono 

pervenuti il verbale 74 del 23/10 e il verbale 75 del 25/10. 

Intanto chiedo alla commissione, i presenti e al Segretario di 

essere autorizzati per un sopralluogo al teatro Sollima perché ci 

risulta che ci sono delle incongruenze che hanno rifatto qualche 

cosa, il tetto, i palchi e quant’altro, quindi vorremmo andare a 

vedere questi lavori, quindi Segretario le chiedo cortesemente di 

chiedere l’autorizzazione al Presidente del Consiglio per questo 

sopralluogo. Chiede di parlare il Consigliere Leo Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Segretario, colleghi, buongiorno a tutti. Più 

che altro ancora prima di fare il sopralluogo che in ogni caso 

dovremmo chiedere al Presidente del Consiglio Comunale e al 

dirigente delle attività produttive chiederei innanzitutto 

considerato che giorno 6 noi abbiamo in audizione la dottoressa 

Basiricò di approfittare per quella seduta di avere ulteriori 

aggiornamenti, e poi di sentire gli uffici tecnici che si sono 
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occupati del rifacimento, pitturazione, tutto quello che è il 

teatro Sollima.  

 

VICEPRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

(voci fuori microfono) Sì, prego Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Presidente cerco di essere più chiaro, sicuramente mi sarò 

espresso male. Considerato che giorno 6 abbiamo la dottoressa 

Basiricò che è il dirigente delle attività produttive, a 

prescindere la richiesta sua che io condivido del sopralluogo, 

cercare nella richiesta di inserire sia la possibilità di avere 

gli uffici tecnici e il dirigente alle attività culturali presenti 

durante il sopralluogo, magari così per capire un pochettino nel 

dettaglio sia da parte dell’uno che dell’altro che cosa è stato 

fatto. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

Appunto, dopo la presenza del giorno 6 che ci sarà la dirigente 

Basiricò ci facciamo autorizzare dal Presidente e poi ovviamente 

faremo i dovuti inviti a tutti quelli che, gli attori che devono 

presenziare per spiegarci un pochettino i lavori (voci fuori 

microfono). Prego Consigliere Di Pietra.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Mi sembra semplicemente doveroso comunicare a 

lei e agli altri membri della commissione che insieme al 

Consigliere Orlando, siccome siamo stati sollecitati nelle scorse 

settimane da diversi cittadini e operatori del settore, operatori 

culturali, abbiamo già chiesto degli appuntamenti formali come 

gruppo consiliare agli uffici competenti, ad alcuni funzionari del 

nostro ente, però riconosco e ritengo molto utile la richiesta 

sua, ovvero di fare un sopralluogo. Ciò che le chiedo, giusto per 

favorire anche l’esito di questo sopralluogo e il lavoro che la 

commissione intende svolgere, io sposo la richiesta del 

Consigliere Orlando, ovvero chiedere prima del sopralluogo tutta 

la documentazione degli ultimi lavori realizzati presso il teatro 

comunale Sollima, con tutti i pareri: parere dei Vigili del Fuoco, 

parere della Sovrintendenza che è quello più importante, 

prescrizioni se ve ne erano, indicazioni di come effettuare i 

lavori. Subito dopo avere avuto questa documentazione, dopo averne 

preso atto, dopo averla letta andiamo al teatro comunale e lì 

ritengo che la commissione accesso agli atti può fare un 

sopralluogo utile perché è un sopralluogo di ricerca di riscontro 

tra quello che abbiamo avuto modo di apprendere dalla 

documentazione e da quello che in maniera concreta si vede. Quindi 

questa è la mia richiesta a lei Presidente, e poi se lei l’accetta 

la rivolgo ovviamente al Segretario, di chiedere agli uffici 
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competenti, quindi alla dirigente Basiricò come dirigente del 

settore cultura e all’ufficio tecnico, quindi al dirigente 

Frangiamore, tutta la documentazione riguardante lavori svolti 

presso il teatro Sollima, e contestualmente anticipare ai due 

rispettivi uffici un sopralluogo a seguito dell’arrivo della 

documentazione. Ovviamente servirà anche chiederlo al Presidente 

del Consiglio per la dovuta autorizzazione come sempre facciamo. 

Grazie Presidente. 

 

VICEPRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

Sì, sono d’accordo. Prego il Segretario di prendere nota e mandare 

queste PEC alle persone che ha citato il Consigliere Di Pietra per 

avere al più presto questa documentazione. Chiede di parlare il 

Consigliere Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente. Sa anche perché, durante una seduta del, quando 

abbiamo approfondito all’interno della terza commissione il piano 

triennale abbiamo avuto noi in audizione il dirigente Frangiamore 

e su specifica domanda del Consigliere Di Pietra sembrava cadere 

dalle nuvole sul discorso dei colori, tanto che il Consigliere Di 

Pietra faceva riferimento a una recente foto pubblicata su una 

testata online dove si vedeva il prima e il dopo, e che comunque 

aveva avuto modo lui stesso di verificare quello che era il colore 

all’interno del teatro. Perciò diciamo che il dirigente 

Frangiamore su questo aspetto già informato sollecitato durante la 

seduta di terza commissione dal Consigliere Di Pietra, logicamente 

questa commissione la quale lei presiede Presidente è quella più 

idonea per chiedere le carte che ha sollecitato adesso, che ha 

chiesto adesso il collega Di Pietra e chiederei se è possibile 

procedere con questa, scusate il bisticcio di parole, con questa 

procedura che ha richiesto il Consigliere Di Pietra, prima di 

avere le carte e poi andare a fare il sopralluogo così abbiamo 

secondo me la certezza di poter capire realmente quali sono state 

tutte le difficoltà che vi sono all’interno del, e le indicazioni 

che hanno dato. Sì, grazie Presidente.  

 

VICEPRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

Grazie a lei. Prego Consigliere Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente. Presidente, lei l’altro giorno è stato molto 

determinante in una problematica che c’è stata in città, e nello 

specifico parlo del problema che c’è per adesso alla curva del 

Mediterraneo. Seppur questo problema è stato evidenziato più volte 

sia da lei che da altri colleghi ma ricordo benissimo che in 

seduta di interrogazione e quando lei aveva modo di potere 

intervenire anche tra le comunicazioni faceva presente questa 
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problematica. Se è pur vero che noi anche ieri ci siamo sentiti 

telefonicamente in maniera privata le chiedo se lei è a 

conoscenza, considerato che ha ascoltato anche i tecnici della 

provincia e quel tratto ripeto è provinciale e la parte comunale 

potrebbe interessare poco ma si trova nel territorio del Comune di 

Marsala, se lei tra le varie interlocuzioni che ha avuto di 

presenza tra gli uffici tecnici e quelli provinciali è a 

conoscenza di interlocuzioni tra la nostra amministrazione e 

quella provinciale. E ancora le chiedo se ha avuto modo ieri 

durante l’incontro che lei ha avuto di sentire gli uffici tecnici 

per quanto riguarda il problema della via Vecchia Mazara perché so 

che la telefonata nostra, lo dico a microfono aperto senza 

problemi era per la fuoriuscita di acque che vi era nella via 

Mazara. Ricordo che verso le 16:30 sono passato io e lei verso le 

18:00 è passato anche dalla via Mazara e mi diceva che già il 

problema in parte era risolto. Seppur lei ha avuto da parte degli 

uffici provinciali la certezza che il lavoro sarà effettuato in 

breve tempo possibile e immaginabile le chiedo, sempre in base 

alle interlocuzioni che lei ha avuto, abbiamo contezza che la 

provincia interviene subito o è il caso di sollecitare gli uffici 

e cercare in un certo qual modo di fare intervenire i nostri 

uffici tecnici insieme a quelli della provincia per risolvere il 

problema? Glielo chiedo in maniera ufficiale in questa commissione 

perché secondo me anche lì ha dovuto chiedere tutte le 

interlocuzioni tra il Comune di Marsala per quanto riguarda la 

viabilità seppur della provincia la viabilità in capo a questo 

Comune, per arrecare meno danno a tutti coloro che pervengono da 

Petrosino verso Marsala e viceversa; per i mezzi di soccorso che 

ad oggi non sono informati della chiusura della strada, non c’è 

un’ordinanza che dice che la strada è chiusa. Non parlo per quanto 

riguarda coloro i quali prestano soccorso nelle ambulanze, Vigili 

del Fuoco, Polizia che sono marsalesi, ma se arriva un mezzo di 

soccorso da Mazara o da Castelvetrano e prende da lì si trova poi 

con la strada chiusa. Per essere messo a conoscenza dei passaggi 

che lei ha avuto Presidente, anche se so che questo pomeriggio 

interverrà in Consiglio Comunale, ma se lo diciamo all’interno di 

questa commissione che è la commissione e chiedere le carte, a me 

non interessa quello che lei ha fatto, io le posso fare soltanto i 

complimenti per quelle due ore in cui lei è stato sul posto a fare 

viabilità al posto delle forze dell’ordine.  

 

VICEPRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

Sì, grazie Consigliere Orlando per avere fatto questa premessa. 

Allora, come ben tutti sapete sia io che qualche altro 

Consigliere, io forse più degli altri perché l’ho fatto per circa 

tre volte, ora non ricordo se è stato due anni fa, poi a marzo di 

quest’anno e il 3 di ottobre in seduta di interrogazione 

praticamente avevo detto che non potevo immaginare che poteva 

succedere una disgrazia e dico meno male, non per prendere meriti 

perché lo sapete, faccio questo, la politica la faccio per 

passione per me è veramente una passione, quindi non mi sono 
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sottratto a stare per due ore nella curva del Fortino. 

Praticamente sabato mattina alle dieci stavo andando nella casa di 

mia figlia che c’ha dopo il Delfino e praticamente arrivando nella 

curva del Fortino ho visto queste crepe. Non ho esitato a 

posteggiare la macchina e a fare da moviere per fare passare le 

macchine e non farle andare verso il guardrail. Poi ho chiamato 

l’Assessore Tumbarello, ho chiamato il comandante dei Vigili 

Urbani, praticamente poi è arrivata la pattuglia, quelli della 

provincia, poi è arrivato un tecnico del Comune, gli operai per 

mettere le transenne. In questo periodo di due ore, dalle dieci a 

mezzogiorno, la fessura che c’era sulla strada era ancora 

maggiore. Poi parlando con il geometra del libero consorzio mi 

diceva che bisogna consolidare la parte esterna della strada con 

dei massi e che nel più breve tempo possibile ripristineranno i 

luoghi comuni. Quindi mi ha promesso, così a voce, non è che c’è 

nulla scritto, che a breve sistemeranno il tutto. Alla mia domanda 

che gli ho detto, siccome ho letto nella pagina Facebook della 

città di Marsala che il Sindaco scrive che da tempo abbiamo 

segnalato la questione sia al libero consorzio, competente in 

quanto si tratta di una strada provinciale, che agli uffici 

comunali, chiedendo al geometra, non so in che misura il geometra 

è impiegato al libero consorzio, se ha le qualifiche di ricevere 

le lettere o no, però alla mia domanda che ho chiesto se aveva 

ricevuto delle segnalazioni da parte del Comune di Marsala mi ha 

detto che non sapeva nulla, quindi non so questa segnalazione a 

chi l’abbia fatta il Sindaco Grillo. Poi qua nella sua pagina 

sempre Facebook scrive che chiederà un incontro con il governo 

siciliano per un tempestivo intervento sulla SP84. Ora siccome 

quando ci sono le interrogazioni in Consiglio Comunale mi sembra 

che sia aria fritta, non si prendono mai a cuore le domande e le 

interrogazioni che fanno i Consiglieri, perché ripeto non sono 

stato solo io, io l’ho fatto per tre volte ma mi risulta anche 

qualche altro Consigliere che abbia fatto questa interrogazione in 

Consiglio Comunale. Ma invece di fregarsene di quando un 

Consigliere non viene ascoltato perché non andava prima al governo 

siciliano per un tempestivo intervento? Poi proprio ieri mattina 

sulla via Vecchia Mazara, e io l’ho citato nella sede di quando 

c’è stata l’interrogazione, non oso immaginare il traffico che ci 

sarà sulla via Vecchia Mazara e sulla via Mazara. Proprio ieri 

mattina c’è stata una fuoriuscita di liquami in via Vecchia 

Mazara. Ora aspettando che prima o dopo dovrebbe piovere, è 

giusto, che cosa succederà sulla via Vecchia Mazara, e abbiamo la 

strada litoranea chiusa, via Vecchia Mazara chiusa e non oso 

immaginare quello che succederà sulla via Mazara. Quindi questo è 

tutto il racconto, ieri sono ritornato sul posto e ho visto che 

praticamente dove c’è la crepa c’è almeno un metro e mezzo di 

vuoto all’interno, quindi veramente si è evitata una disgrazia con 

la mia presenza sabato mattina là perché se fosse passato di là un 

tir o un pullman pieno di persone non so se la strada resisteva o 

se andavano a finire tutti a mare. Meno male che abbiamo tamponato 

questo problema. Chiede di parlare la Consigliera Genna, ne ha 

facoltà.  
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CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Allora Presidente, io intanto la ringrazio perché la pericolosità 

della strada l’ho visionata di persona, sia quando hanno chiuso e 

poi domenica mattina ho visto anche i luoghi. A prescindere da 

tutto precedentemente avevo interessato alcuni colleghi per fare 

una sorta di tavolo tecnico non ufficiale per andare a valutare 

l’opportunità di un risanamento della costa perché il problema è 

gravissimo, non grave. Oggi noi corriamo il rischio di non avere 

più le spiagge, non abbiamo più le spiagge perché grazie alla 

politica di qualche anno fa con le barriere frangiflutti è 

cambiato il moto delle onde per cui corriamo il rischio che il 

mare continuerà a entrare nella costa causando problemi a quello 

che è la zona limitrofa. Il fatto grave era stato evidenziato e 

avevamo valutato così di rincontrarci con alcuni colleghi per fare 

il punto della situazione e intervenire anche direttamente facendo 

degli emendamenti importanti per quanto riguarda il DUP e la 

programmazione dell’amministrazione, ma questo avevamo detto che 

non doveva avere un colore politico per cui avevo coinvolto anche 

il Sindaco e mi ero permessa di coinvolgere anche la deputazione 

locale nella persona di Stefano Pellegrino. Effettivamente un 

incontro c’è stato per cui otto giorni prima di succedere quello 

che è successo l’incontro tra la deputazione e il Sindaco ha dato 

sorta a una serie di necessità urgenti senza colori politici 

perché anche io faccio parte dell’opposizione quindi di 

conseguenza non l’ho fatto per agevolare niente e nessuno ma solo 

per gli interessi della collettività e quindi della mia città. 

Quindi posso dire di avere documenti che dimostrano che ad oggi 

l’amministrazione si era mossa in tal senso segnalando le fasi 

critiche che erano state portate avanti da lei e da parte del 

Consiglio Comunale, e proprio a seguito di quello che siamo andati 

a visionare insieme a lei perché prima sono andata io e poi è 

andato lei, o prima è andato lei e poi sono andata io, però a 

seguito di quello che lei ha visionato diciamo insieme a me posso 

dirle pure che ho avuto modo di parlare con il Sindaco e il 

Sindaco mi ha fatto avere il carteggio che ha inviato alla 

provincia. Io non devo difendere nessuno, ma per l’amor del vero 

devo dire il vero, quindi ho delle lettere ufficiali protocollate 

da parte dell’amministrazione con le quali si chiede il 

sopralluogo. D’altro canto ho visto che nella zona c’erano delle 

case con delle lesioni e avevo chiesto anche al Sindaco proprio 

domenica mattina di andare a fare delle foto perché domani non 

doveva venire nessuno a dire che questi danni sono da attribuire a 

quello che è stato l’effetto naturale di quello che era successo. 

Altra cosa importante da evidenziare è le varie interrogazioni che 

sono state fatte, e se non ricordo male proprio io l’ho detta 

perché qualcuno di voi ha evitato di dirlo, quello relativo 

all’autorizzazione nello spostamento delle alghe di chi gestisce 

il Covo della Saracena. Dico io per quanto mi riguarda siccome non 

ho paura di niente e di nessuno faccio mia e ho chiesto anche al 

Sindaco di diffidare da eventuali responsabilità chi oggi ha 
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queste autorizzazioni perché anche quello produce un danno, anche 

quello influisce su quello che è il moto delle onde quindi va 

attribuita la responsabilità non solo alla parte pubblica ma anche 

alla parte pubblica che ha rilasciato un’apposita autorizzazione a 

un soggetto privato che oggi fa tutt’altro e sta portando avanti 

un’azione che secondo noi potrebbe avere degli effetti importanti 

su quello che è successo. Ovviamente abbiamo più volte manifestato 

durante quell’incontro la possibilità di allocare nella parte 

esterna alta dei gabbioni anche d’acciaio che permettono di non 

fare uscire la sabbia e quindi evitare la perdita delle spiagge, 

ma riuscire magari a fare rimanere in quei luoghi magari un po’ di 

sabbia in più in modo da ricreare l’effetto spiaggia perché il 

problema, cari colleghi, non è la curva e le responsabilità, il 

problema oggi è una cosa sola: l’emergenza, perché noi ci 

ritroveremo il mare dentro. Quindi se non prendiamo coscienza, al 

di là dell’ideologia politica, di intervenire subito, noi non 

avremo più la spiaggia, noi avremo grossi problemi, noi possiamo 

chiudere i battenti con il turismo perché è una catena. Quindi o 

prendiamo coscienza che dobbiamo intervenire tutti insieme anche 

creando l’allarmismo, il fenomeno della Protezione Civile perché 

di questo si tratta, lì va fatto un progetto serio da parte della 

Protezione Civile che mette i fondi affinché si risolva questa 

problematica, perché se voi fate, voi frequentate più di me quei 

tratti di mare, una passeggiata vi rendete conto che noi spiagge 

non ne abbiamo più. Quindi perché gli altri paesi riescono ad 

avere più spiaggia e quindi più sabbia, e noi non riusciamo? Forse 

perché abbiamo una pecca, che è quella di non sederci dietro un 

tavolo su problematiche così importanti e cominciare a lavorare 

insieme con le deputazioni locali, respingere le varie 

progettazioni e risolvere il problema alla fonte, al di là che ci 

sia io domani seduta qua o c’è il mio amico Gabriele o il mio 

amico Leo o il mio amico Mario. E al di là di chi sia il Sindaco, 

non me ne frega più di tanto. Sulla via Vecchia Mazara mi permetto 

di dire e di essere pure critica, che uno studio era stato chiesto 

da parte mia in Consiglio Comunale, votato da tutto il Consiglio 

Comunale e c’è stata l’inefficienza e l’incapacità di 

un’amministrazione, perdonami collega e Presidente Di Girolamo che 

se n’è altamente fregato perché vero è, noi facciamo gli 

emendamenti, noi facciamo tutta una serie di azioni che cercano di 

risolvere il problema e poi arriva il dipendente di turno che 

boicotta il ruolo del Consigliere Comunale, se ne frega dello 

studio di fattibilità e non si porta avanti un’iniziativa che può 

essere risoluzione di un problema di una via molto transitata come 

la via Vecchia Mazara. Quindi io ci sto ad addebitare 

responsabilità ad Assessori, dipendenti, però cominciamo ad avere 

il senso pratico delle cose. A me interessa la soluzione, non mi 

interessa oggi mandare il punto o il segnale all’amministrazione 

perché non ho giacchette da tirare. A me interessa risolvere il 

problema per cui se ci sediamo tutti insieme ci dovrebbe essere lo 

studio di fattibilità, se la giunta precedente, la giunta Di 

Girolamo l’ha fatto fare, io non lo so, non so dove siamo arrivati 

perché ovviamente, mi dispiace dirlo, ma il ruolo del Consigliere 
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è sempre più sminuito da quello che è il ruolo dei dipendenti, dei 

dirigenti. 

 

VICEPRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

Sì, grazie Consigliera Genna, sono perfettamente in sintonia con 

lei perché bisogna lavorare su due fronti, uno è quello di fare un 

atto di indirizzo, non so che cosa potremmo fare per quanto 

riguarda farci sentire per salvaguardare la costa, perché 

ovviamente con il bilancio comunale non possiamo fare nulla per la 

costa. Cosa diversa invece per quanto riguarda la via Vecchia 

Mazara perché sono d’accordo con lei, è da una vita che lì ci sono 

questi problemi e fino adesso nessuno l’ha risolto, quindi non è a 

caso perché le persone che abitano lì o che passano magari poi 

arrivano a casa e sentono la puzza del liquame dentro il garage, o 

peggio dai rubinetti. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Orlando, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie. Lungi da me andare ad attaccare questa amministrazione o 

quella precedente ancor meno perché nemmeno ero Consigliere 

Comunale, perciò se ha fatto bene o ha fatto male non sono io a 

poterlo dire. Però una domanda io me la pongo: se c’è questo 

problema e questa calamità per adesso, perché di questo si tratta, 

vorrei capire se l’attuale amministrazione interviene sulla via 

Vecchia Mazara, e nel caso specifico interviene chiudendo le buche 

perché è piena di buche, nel caso specifico vedendo il problema 

(incomprensibile) per evitare il problema delle acque che ci sono 

stati in questi due giorni, se è stata prevista una scerbatura 

visto che c’è, il litorale chiuso. Dico se ha intenzione questa 

amministrazione di intervenire per sopperire all’emergenza che 

abbiamo dall’altra parte perché di fatto non è che non sia 

percorribile la via Vecchia Mazara, ma andare a dare una sistemata 

anche in un’ottica di emergenza che noi abbiamo dall’altra parte 

secondo me credo sia doveroso (voci fuori microfono). Quello che 

sarà, dico non sono un tecnico e nemmeno mi interessa (voci fuori 

microfono). Ah, il lungomare, okay. Invece apprendo dalla collega 

Rosanna Genna che ha della documentazione, se magari puoi mettere 

a conoscenza la commissione per cercare di capire i tempi perché 

se non ricordo male il primo intervento fu del Consigliere Lele 

Pugliese nel 2021, poi nel 2022 sono stati reiterati altri 

interventi dal Consigliere Rodriquez e non ultimo anche il 

Consigliere Milazzo intervenne. Dico io personalmente non l’ho 

fatto, mi sono occupato più del problema dell’illuminazione che 

non della strada, ma se ci sono delle note inviate dal Sindaco, 

magari per capire se sono state fatte nel 2021 quando si parlò 

inizialmente di questo problema.  

 

VICEPRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

Ha chiesto di intervenire la Consigliera Genna.  
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CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Presidente e collega, io ho due note perché non le nascondo che la 

mia discussione animata con il Sindaco ha fatto sì che lui mi 

girasse queste due note. Una porta il protocollo dell’11 settembre 

2023, quelle che ho io ovviamente, e una del 19/9/2023. Io non 

devo giustificare, io prendo atto, io ho queste due, poi se lui ha 

altro… se vuoi te le giro (voci fuori microfono). Se qualcuno si 

attiva per stamparle sì.  

 

VICEPRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

Grazie Consigliera. (voci fuori microfono) No, no, è bene una 

volta che ce li ha che li stampi e ne dà copia alla commissione. 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Collega Genna, non era mia intenzione dire che lei è a difesa, ma 

considerato che lei ha avuto l’opportunità di avere le note, dico 

anzi aiuta quello che è il lavoro nostro, dell’intera commissione. 

No, glielo chiedevo perché se sono note che risalgono a diversi 

anni fa posso capire che… ecco, sto leggendo in tempo reale le 

note, SP84 Marsala-Petrosino segnalazione di pericolo per la 

pubblica incolumità e scrive al comandante Menfi, a Frangiamore e 

al geometra Parrinello, e per conoscenza al Segretario Generale, 

questa in data 19, circa un mese fa. E poi l’altra invece è 

indirizzata al libero consorzio, con la presente si richiede di 

intervenire con cortese urgenza al fine di verificare una 

potenziale situazione di pericolo per la pubblica incolumità, 

correlato al possibile cedimento del tratto di strada in oggetto 

indicato in prossimità della curva che precede il lido denominato 

Covo della Saracena in vista delle mareggiate che a breve 

interesseranno tale arteria stradale. Ha omesso il Sindaco qui di 

scrivere soltanto che lì ci sono pure le fognature e che sono 

interrate circa a un metro e mezzo perciò sicuramente ci sarà 

anche un problema per quanto riguarda le fognature. Presidente 

possiamo prendere atto già di queste due note dico, e poi andare 

avanti con tutto quello che poc’anzi il collega Di Pietra diceva.  

 

VICEPRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

Sì, ora vado a stampare queste due note così ne prendiamo atto con 

il cartaceo. Allora, sono andato a stampare queste due missive che 

il Sindaco Grillo ha fatto l’11/9 al commissario straordinario ai 

lavori pubblici di Trapani, con la presente si richiede di 

intervenire con cortese urgenza al fine di verificare una potenzia 

situazione di pericolo per la pubblica incolumità, correlato al 

possibile cedimento del tratto di strada in oggetto indicato. In 

prossimità della curva che prevede il lido denominato Covo della 

Saracena in vista delle mareggiate che a breve interesseranno 
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tutta l’arteria stradale. L’occasione è gradita per porgere 

distinti saluti, l’onorevole Massimo Grillo. E poi quella del 19 

indirizzata e Vincenzo Menfi, ingegnere Frangiamore, geometra 

Parrinello e al Segretario Andrea Giacalone. Con nota 81500 

dell’11/9/’23 la presente allegata è stata inviata al libero 

consorzio di Trapani una segnalazione per verificare l’eventuale 

pericolo per la pubblica incolumità correlato al possibile 

cedimento del tratto stradale in oggetto. Si invita la signoria 

vostra a voler disporre un urgente sopralluogo per accertare il 

permanere delle condizioni di sicurezza al transito degli 

autoveicoli nel tratto stradale in argomento, nonché valutare le 

eventuali opportune iniziative di rispettiva competenza. Si 

attende urgente riscontro al fine di valutare un eventuale 

sollecito da inviare al libero consorzio. Ora chiedo a me stesso e 

a voi, il giorno 3 ci sono state delle interrogazioni dove è 

solito il Sindaco e l’amministrazione non rispondere mai, almeno 

per quanto riguarda quelle mie, quelle vostre non lo so, ma quelle 

mie non mi ha mai risposto. Visto che io ho parlato di questo 

stato di fatto di questa situazione di pericolo che c’era nella 

curva del Fortino e il Sindaco aveva inviato l’11 e il 19 delle 

missive come mai non mi ha risposto? (voci fuori microfono) Forse 

non vuole parlare con me, non lo so. Si è autocelebrato quella 

sera là come il miglior Sindaco che abbiamo avuto negli ultimi 

secoli ma risposte non me ne ha date. Visto che non c’è nessun 

altro Consigliere che vuole intervenire, alle 11:34 chiudiamo la 

seduta.  
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Verbale redatto da ALCANTARA srl 
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